

पत्र सूचना शाखा
सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, उ० प्र०
(राज्यपाल सूचना परिसर)

राज्यपाल की अध्यक्षता में उच्च शिक्षा में समर्थ पोर्टल को प्रदेश में क्रियान्वित करने पर विचार मंथन हेतु दो दिवसीय कार्यशाला "समर्थ से सामर्थ्य" का शुभारंभ

शिक्षा मंत्रालय की पहल पर समर्थ पोर्टल की मदद से राज्य विश्वविद्यालयों में एंटरप्राइज रिसोर्स प्लानिंग (ईआरपी) स्थापित की जाएगी

उत्तर प्रदेश में समर्थ पोर्टल का क्रियान्वयन उच्च शिक्षा के क्षेत्र में एक बड़ी छलांग साबित होगा— डॉ० सुधीर महादेव बोबडे

परीक्षा से लेकर परिणाम तक विश्वसनीयता और पारदर्शिता लाने के लिए समर्थ पोर्टल उपयोगी— डॉ. पंकज एल. जानी

लखनऊ : 20 अप्रैल, 2024

उत्तर प्रदेश की राज्यपाल एवं कुलाधिपति श्रीमती आनंदीबेन पटेल की अध्यक्षता में डॉ० ए०पी०जे० अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय, लखनऊ में उच्च शिक्षा हेतु समर्थ पोर्टल को प्रदेश में क्रियान्वित करने पर विचार मंथन हेतु दो दिवसीय कार्यशाला "समर्थ से सामर्थ्य" का शुभारंभ किया गया। इस अवसर पर राज्यपाल जी ने विश्वविद्यालय परिसर में विभिन्न उत्पादों के स्टॉल का निरीक्षण किया। उत्पादों में टिशू कल्चर द्वारा विकसित प्लांट, स्टेम शिक्षा, आयुर्वेदिक औषधि उत्पाद, वाणिज्यिक गौशाला आदि से संबंधित उत्पादों की प्रस्तुति की गयी।

माननीय कुलाधिपति की प्रेरणा एवं मार्गदर्शन से शिक्षा मंत्रालय की पहल पर समर्थ पोर्टल की मदद से राज्य विश्वविद्यालयों में एंटरप्राइज रिसोर्स प्लानिंग (ईआरपी) स्थापित की जानी है।

कार्यशाला में अपर मुख्य सचिव श्री राज्यपाल डॉ० सुधीर महादेव बोबडे ने समर्थ पोर्टल का आरंभ, उद्देश्य, लाभ, महत्व व पोर्टल के उत्तर प्रदेश राज्य में क्रियान्वयन में कुलाधिपति की भूमिका, समर्थ पोर्टल को लागू करने की बाध्यता, लाभ एवं महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि यह पोर्टल पिछले पांच वर्षों से केंद्रीय विश्वविद्यालयों में संचालित हो रहा है। जिसके सकारात्मक परिणाम भी देखने को मिल रहे हैं। ऐसे में इस पोर्टल को उत्तर प्रदेश के राज्य विश्वविद्यालयों में लागू करने का यह सही समय है। उन्होंने कहा कि सूचना संचार प्रौद्योगिकी में एक डिजिटल ढांचा बनाने से विश्वविद्यालयों के हितधारकों को एक पारदर्शी प्रणाली प्रदान की जाएगी। प्रबंधन और वितरण के स्तर पर एक सक्षम वातावरण बनाया जाएगा। डेटा के लिए विश्वविद्यालय किसी पर निर्भर नहीं रहेंगे। इस पोर्टल पर उनका डेटा न सिर्फ सुरक्षित रहेगा बल्कि एक क्लिक पर कहीं से भी उपलब्ध होगा। इस पोर्टल के माध्यम से वित्तीय समाधान और बचत भी सुलभ होगी। यह पोर्टल विश्वविद्यालयों की 14 जनहित गारंटी सेवाओं को पूरा करने में भी सहायक होगा। उन्होंने सभी विश्वविद्यालय को नये सत्र से पोर्टल को लागू करने के लिए तैयारी करने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश में समर्थ पोर्टल उच्च शिक्षा के क्षेत्र में एक बड़ी छलांग साबित होगा।

कार्यशाला का परिचय देते हुए विशेष कार्याधिकारी शिक्षा श्री राज्यपाल डॉ. पंकज एल. जॉनी ने कहा कि परीक्षा से लेकर परिणाम तक विश्वसनीयता और पारदर्शिता लाने के लिए समर्थ पोर्टल सबसे उपयोगी है। इस पोर्टल के लागू होने के बाद विश्वविद्यालयों के कई तरह के खर्चे कम हो जायेंगे। उन्होंने कहा कि यह पोर्टल न केवल विश्वविद्यालयों को डिजिटल रूप से सुचारू रूप से चलाने में सहायक है बल्कि इसके कई अन्य लाभ भी होंगे।

कार्यशाला में समर्थ पोर्टल के संयोजक दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली के प्रो० संजीव सिंह ने पोर्टल का परिचय देते हुए बताया कि पूरी तरह से स्वदेशी एकीकृत समर्थ पोर्टल का अब तक पूरे देश के 3000 से अधिक संस्थाओं में क्रियान्वयन हो चुका है तथा

1.26 करोड़ बच्चे पोर्टल पर पंजीकृत हो चुके हैं तथा लगभग 04 हजार करोड़ से अधिक का डिजिटल भुगतान किया जा चुका है। उन्होंने बताया कि पोर्टल के माध्यम से विश्वविद्यालय डाटा की समीक्षा करने के साथ-साथ आवश्यकतानुसार हम कई बदलाव भी ला सकते हैं। इस प्रकार यह पोर्टल विश्वविद्यालयों को एन0ई0पी0 2020 को लागू करने में मदद करेगा तथा छात्रों की समस्याओं को समझकर अल्प समय में उनका समाधान भी किया जा सकेगा। इस प्रकार समर्थ पोर्टल के माध्यम से विश्वविद्यालयों में सुशासन लाया जा सकता है।

कार्यशाला में दिल्ली विश्वविद्यालय के समर्थ टीम के सदस्य श्री शरद मिश्रा ने उत्तर प्रदेश राज्य विश्वविद्यालयों में समर्थ ई-गवर्नेंस के क्रियान्वयन की रूपरेखा प्रस्तुत की तथा पोर्टल के विभिन्न पहलुओं के बारे में जानकारी साझा की। उन्होंने पोर्टल को यूजर फ्रेंडली बताते हुए कहा कि जहां छात्र एक क्लिक पर अपनी सारी जानकारी प्राप्त कर सकेंगे वहीं शिक्षक अपने शोध, पेटेंट, प्रकाशन को अपडेट कर सकेंगे व कहीं से भी छुट्टी के लिए आवेदन कर सकेंगे।

कार्यशाला में समर्थ टीम के सदस्य श्री मुकेश रावत द्वारा प्रवेश प्रक्रिया प्रबंधन विषय, श्री प्रतीक करमाकर द्वारा एकेडमिक्स एंड स्टूडेंट लाइफ सायकल प्रबंधन एवं श्री कौशिक बरुआ द्वारा पोर्टल से महाविद्यालयों और विश्वविद्यालयों की सम्बद्धता के संदर्भ में प्रस्तुति दी गयी।

इस अवसर पर विशेष सचिव एवं निदेशक उच्च शिक्षा विभाग श्री सीपू गिरी द्वारा राज्य में समर्थ ई गवर्नेंस के क्रियान्वयन के बारे में जानकारी दी गयी।

कार्यशाला में उपस्थित राज्य विश्वविद्यालयों के कुलपतिगण व कुलसचिवगण ने विभिन्न पहलुओं पर समर्थ टीम के सदस्यों से अपनी जिज्ञासाएं साझा की।

ज्ञातव्य है कि भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय द्वारा वर्ष 2019 में एकीकृत समर्थ पोर्टल लांच किया गया था। इस पोर्टल के माध्यम से 12 वीं के बाद उच्च शिक्षा ग्रहण कर रहे छात्रों को विभिन्न विश्वविद्यालयों में प्रवेश और परीक्षा से संबंधित प्रक्रिया

आसानी से पूरी की जा सकती है। डिजिटल प्रबंधन से लेकर डेटा सुरक्षा भी सुनिश्चित की जाएगी। इस सिस्टम से विश्वविद्यालयों के पास छात्रों और रिजल्ट से जुड़ा डेटा मौजूद रहेगा। इसके लिए उन्हें किसी दूसरी कंपनी पर निर्भर नहीं रहना पड़ेगा। विश्वविद्यालयों में संचालित हो रहे पाठ्यक्रमों की सम्पूर्ण जानकारियां एक ही पोर्टल पर मिल जायेगी। इसके साथ ही एक समान समय पर प्रवेश, एक समान समय पर परीक्षाएं तथा एक समान समय पर परीक्षा परिणाम भी प्राप्त होंगे। इस पोर्टल से छात्रों से लेकर शिक्षकों और उनके अभिभावकों तक सभी को लाभ होगा।

इस अवसर पर राज्यपाल जी की गरिमामयी उपस्थिति में प्रदेश के 12 राज्य विश्वविद्यालयों भीमराव आंबेडकर विश्वविद्यालय, आगरा, संपूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय वाराणसी, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ वाराणसी, सिद्धार्थनगर वि०वि० कपिलवस्तु, सिद्धार्थनगर, हरकोर्ट बटलर प्राविधिक विश्वविद्यालय, कानपुर, दीन दयाल उपाध्याय विश्वविद्यालय, गोरखपुर, चौधरी चरण सिंह वि०वि० मेरठ, मदन मोहन मालवीय वि०वि०, गोरखपुर, मां शाकम्भरी वि०वि० सहारनपुर, वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल वि०वि० जौनपुर, डॉ० राम मनोहर लोहिया अवध वि०वि० अयोध्या एवं भातखण्डे संस्कृति वि०वि०, लखनऊ तथा दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली के मध्य "समर्थ ई गवर्नेस" हेतु समझौता ज्ञापन हस्ताक्षरित हुए।

इस अवसर पर प्रमुख सचिव उच्च शिक्षा श्री एम० देवराज, अपर पुलिस महानिदेशक एवं फाउंडर निदेशक यू०पी०एस०आई०एफ०एस० डॉ०जी०के० गोस्वामी, निदेशक तकनीकी शिक्षा उत्तर प्रदेश, विश्वविद्यालय के कुलपतिगण, कुलसचिव, रजिस्ट्रार, शिक्षकगण, अधिकारी एवं कर्मचारीगण उपस्थित थे।

राम मनोहर त्रिपाठी—सहायक निदेशक
कृष्ण कुमार—सूचना अधिकारी/राजभवन
सम्पर्क सूत्र—9454468250

